阿拉善沙漠世界地质公园管理局

2018年度工作总结
一年来，在世界地质公园网络、国家地质公园网络和盟委、行署的正确领导和大力支持下，紧紧围绕地质公园建设理念，切实履行地质遗迹保护，地学科研科普及促进地方旅游业发展等各项工作职责，全局上下团结一致，攻坚克难，周密部署、狠抓落实，确保了年度各项工作有序推进。现将2018年全年工作完成情况及2019年工作安排总结如下： 
一、2018年全年工作开展情况

（一）加强地质遗迹保护  完善标识系统建设

继续加大对各园区的地质遗迹资源的保护力度，强化日常动态巡查，全年各园区累计开展动态巡查36次。对园区内地质遗迹保护情况及地质遗迹保护碑、科学解释牌、警示牌等标识系统进行巡查检查。及时掌握景区标识牌建设、景区基础设施投入及地质遗迹保护和利用现状，为景区合理开发及可持续发展提供保障。加强标识牌维护，更新银巴路三关路口大型广告牌板面3块，在沙产业展览馆制作地质公园展板1块，对巴丹吉林园区内4个景区6组18块沙丘造型景点简介牌、科普长廊10块简介牌、24块不锈钢景点说明牌、4块景区说明牌和巴丹吉林游客信息中心标志墙双面喷绘进行更新。并协助自治区林业厅调研组完成阿拉善沙漠世界地质公园保护区范围基础数据收集整理填报等工作。
（二）创新活动形式 ，科研科普工作成果显著

进一步普及地学科普知识，通过走进社区、学校、景区等方式开展了形式多样的科普活动。一是结合研学实践活动，开展地学科普知识“五进”宣传活动，制作宣传条幅30余条、制作宣传展架12块，各景区插装彩旗1500余枚；二是委托中国科学院沙漠与沙漠化重点实验室、陕西师范大学地理科学与旅游学院合作编制的《沙漠生态文化旅游资源开发对巴丹吉林沙漠湖泊自然保护区的环境影响研究报告》于2018年4月30日评审通过。三是完成了内蒙古阿拉善沙漠世界地质公园博物馆及其附属设施升级改造项目可研的编制并完成了该项目的立项工作；四是支持中国地质科学院水文地质环境地质研究所继续做好园区水文调查工作（巴丹吉林沙漠及周边地区1:25万水文地质调查），并与兰州大学达成合作意向，签订了《兰州大学—阿拉善沙漠世界地质公园共建“野外科学观测实验站”协议》，在地质公园博物馆挂牌成立“兰州大学野外科学观测实验基地”，协调兰州大学在巴丹吉林沙漠景区开展联合实习工作；五是基本完成《阿拉善沙漠世界地质公园—中小学生野外生存技能指南》研学课程编写工作，现广泛征求意见后修改印刷。六是做好园区科普工作，通过博物馆接待和景区研学活动发放公园科普读物和宣传折页20000余份。年内通过举办“最美阿拉善——讲述家乡地质公园故事”主题演讲比赛、“阿拉善沙漠世界地质公园中小学生研学实践教育基地开营暨2018第一期中小学生研学实践教育体验活动”、“我家住在世界地质公园研学行”等一系列科普活动，使广大群众对认识地质公园，保护阿拉善自然资源，推进生态建设有更深层次的认识，激发公众珍惜地球资源、建设美好家园、保护生态环境的社会责任感。
（三）加强宣传工作，树立地质公园品牌形象

加强信息报送工作，广泛借助报刊、杂志、网络等媒体报送公园建设信息动态资料，扩大对外宣传力度。全年共上报动态信息24篇。在微信公众号开辟了地质科普小课堂、科普书籍专栏、带您走进地质公园等特色科普专栏，截至11月末,发布动态信息30篇。充分利用3.19矿法宣传日、4.22世界地球日、5.15信访条例宣传日、5.19中国旅游日及科技宣传周、安全生产月等各类活动有利时机，通过设立宣传展台，悬挂宣传横幅、现场解答等形式向社会各界群众广泛宣传地质公园，全年共开展科普宣传活动10次，向社会发放资料3000余份。
（四）加强对外交流 促进地质公园可持续发展

国际交流方面，组织2名工作人员参加了由联合国教科文组织世界地质公园网络中心在意大利布伦特世界地质公园举办的第八届世界地质公园大会。会议期间阿拉善沙漠联合国教科文组织世界地质公园正式被授予2018--2021年GGN成员证书。通过参加世界地质公园大会，不但宣传和扩大了阿拉善沙漠世界地质公园影响力，同时也学到了其他地质公园的先进管理经验和好的做法，为阿拉善沙漠世界地质公园今后更好的发展积累了宝贵经验。国内交流方面：一是积极参加中国世界地质公园年会和世界地质公园培训班；二是受姊妹公园广东丹霞山世界地质公园、张家界世界地质公园、新疆可可托海世界地质公园和光雾山世界地质公园的邀请，开展学习交流活动各1次；派1名工作人员赴广东丹霞山世界地质公园以志愿者的身份学习地质公园研学科普活动1人次。三是先后有北京房山、河南云台山、四川自贡、山东泰山世界地质公园赴我公园考察交流，增进了公园间的相互了解与交流合作。四是年内与北京房山、四川光雾山-诺水河世界地质公园缔结了友好姊妹公园。通过实地考察和交流座谈，分享彼此在地质公园建设与管理方面的成功经验，加强今后合作交流，共同推进公园建设管理水平。
（五）规范项目资金使用  配合项目验收工作

一是配合盟财政局、盟国土资源局完成2013年地质遗迹保护600万元项目验收和审计等相关工作。二是申请盟国土资源局对2015年地质遗迹保护项目350万元进行了验收评审。该项目资金全部由自治区拨付，由于盟内财政资金紧张，目前还有134.88万元未拨付到位，对项目应付款不能及时支付，导致该项目工程验收后不能及时申请盟财政局对专项资金使用情况进行审计。

（六）加强干部培训 提升队伍素质

一是加强干部队伍素质建设，进一步改进学习方式，创新学习载体，以分享会的形式把学习与研讨、实践活动有机结合起来，促使干部职工提高学习兴趣,营造学习氛围。组织干部职工先后参加了盟内及世界地质公园网络办举办的各类学习培训班，及时巩固和更新业务理论知识。二是积极开展公园内部交流学习活动，先后组织腾格里园区、巴丹吉林园区、居延园区开展了园区间的相互考察学习和交流座谈。通过实地考察学习和交流座谈，进一步加强各园区间的相互了解，提升园区建设管理水平。

二、存在问题

存在的突出问题：阿拉善沙漠地质公园自建成以来已有10年之久，世界地质公园品牌为我盟对外开放，扩大知名度以及加快推进国际旅游目的地建设，实现全域旅游发展目标起到了积极的助推作用。但是，长期以来，由于地质遗迹保护与公园建设资金投入主要依靠国家、自治区项目支持，并且自2016年以来国家、自治区地质遗迹保护项目相继停止等原因，导致地质公园运行经费严重短缺，诸多工作无法开展，使得地质公园建设与管理工作步入半停滞状态。长此下去，地质公园基本工作运行经费得不到常态化保障的局面，势必会导致阿拉善沙漠世界地质公园无法继续履行世界地质公园网络成员应尽的义务。如，无法按时缴纳世界地质公园网络成员年度会员费，支持和参加联合国教科文组织世界地质公园大会等。与此同时，教科文组织世界地质公园评估专家2017年对阿拉善沙漠世界地质公园进行中期评估时，提出的12条整改落实意见（注：每隔4年接受一次中期评估，下次评估时间为2021年）也无法按时得到有效整改落实，将面临着不能通过联合国教科文组织世界地质公园中期评估检查，受到黄牌警告，责令限时整改落实到位，甚至来之不易的世界地质公园品牌被摘牌的危险。目前单位办公经费严重不足，全年财政拨付公务费仅有3.6万元，由于经费紧张，目前已严重影响到单位正常运转。因此，建议上级主管部门给予帮助推动地质遗迹保护、公园建设与管理经费统一纳入地方财政预算并形成常态化管理，保证今后工作顺利开展。
三、2019年工作安排

1、加强地质遗迹保护力度，持续推进地质公园建设，不断提升科研科普水平；

2、加强地质公园间的合作交流，扩大地质公园知名度和影响力；

3、积极探索地质公园可持续发展模式；

4、积极探索和开展大社区活动，提升地质公园综合服务能力；

5、加强培训教育、提升管理水平，向智慧地质公园发展；

6、将联合国教科文组织专家组在中期评估检查时提出的12条意见及建议进行逐项整改落实；

7、配合国土、财政等部门对2015年地质遗迹保护项目进行审计验收；

8、按照盟委、行署的总体部署和要求，配合相关上级部门做好机构改革各项工作。


